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В освітньому процесі необхідно використовувати можливості інформаційних 

технологій, що дозволяє підняти процес навчання на якісно новий рівень та підвищує 

ефективність засвоєння матеріалу.  

Отже, реалізація компетентнісного підходу під час вивчення інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ» дозволяє ефективно розвивати учнівські здібності та навички, що необхідні 

у сучасному світі. Інтеграція знань, активна участь учнів в освітньому процесі та орієнтація 

на розвиток практичних навичок – ключові аспекти успішного впровадження цього підходу. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ ВМІННЯ КРИТИЧНО 

ОЦІНЮВАТИ ІНФОРМАЦІЮ З ПРОЧИТАНИХ ТЕКСТІВ  

В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

На сьогодні ключовим завданням освіти є забезпечення оптимальних умов для 

всебічного та гармонійного розвитку особистості дитини у процесі реалізації 

компетентнісного підходу. Освітній процес у початковій школі спрямований на формування 

у дітей важливих компетентностей, серед яких такі: здатність приймати нестандартні 

рішення під час вирішення навчальних завдань, висловлювати власну думку та відстоювати 

її. Формуванням зазначених умінь передбачається розвиток в учнів критичного та 

системного мислення. 

У Державному стандарті початкової освіти [3] визначено перелік ключових 

компетентностей, на формування яких спрямований освітній процес у початковій школі. 

Спільними для усіх компетентностей є наскрізні уміння, серед яких: уміння читати з 

розумінням, здатність висловлювати власну думку в усній та письмовій формі, критичне і 

системне мислення, уміння об’єктивно обґрунтовувати власну позицію, здатність 

здійснювати самоконтроль над емоціями, уміння оцінювати ризики та здійснювати пошук 

шляхів із метою вирішення проблем, здатність налагоджувати комунікацію з різними 

людьми у процесі спільної діяльності. 

http://surl.li/wqqd
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Більшість наскрізних умінь формується у молодших школярів у процесі опанування 

мовно-літературної освітньої галузі. Її мета – формування комунікативної та читацької 

компетентностей, розвиток мовленнєвої діяльності учнів, формування уміння спілкуватися 

українською мовою. 

Одним із важливих завдань формування комунікативної та читацької 

компетентностей є розвиток уміння здійснювати критичний аналіз текстів різних видів. І. 

Старагіна [2] зазначає, що на сьогодні не існує уніфікованої класифікації текстів. Дослідниця 

зазначає, що в науковій та методичній літературі немає уніфікованої типології текстів (у 

широкому розумінні цього поняття) [2, с. 18]. Натомість окреслює найбільш значущі 

категорійні ознаки текстових матеріалів, які мають враховуватися у процесі використання 

читання як засобу формування критичного та системного мислення. Серед них такі: за метою 

читання (художні та інформаційні); за способом реалізації категорії інформативності (тексти 

констатувального типу і тексти аргументувального типу); за жанровою специфікою (байка, 

балада, біографія, веснянка, вірш, гра, загадка, казка, колискова, колядка, комікс, легенда, 

лічилка, міф, оповідання (новела), переказ, п’єса, пісня, повість, приказка, примовка, 

прислів’я, притча, скоромовка, спотиканка, стаття, усмішка, чистомовка, щедрівка, лист, 

автобіографія, дума, гімн та деякі інші); за джерелом (ресурсом) їх походження (одиничні та 

множинні тексти); за формою організації подання інформації (цілісні та перервані тексти, а 

також проміжний різновид – змішані тексти); в паперовому та цифровому форматах; 

статичні та динамічні; текст і медіатекст. 

Вимоги до результатів навчання учнів початкових класів щодо критичного 

оцінювання інформації текстів різних видів узагальнено у Наказі Міністерства освіти і науки 

України № 1146 «Про затвердження методичних рекомендацій щодо оцінювання результатів 

навчання учнів третіх і четвертих класів Нової української школи» [1]. Відповідно до вимог, 

результатом формування вміння критично оцінювати текст є здатність сприймати, 

аналізувати, інтерпретувати та оцінювати текст.  

Сформованість вміння критично оцінювати текст може бути визначена за наступними 

рівнями: початковий, середній, достатній та високий.  

Початковий рівень. Школяр фрагментарно відтворює інформацію, яку сприйняв з 

обкладинки, ілюстрацій до тексту, інтонацій педагога. В учня спостерігаються труднощі під 

час розпізнавання тих чи тих елементів тексту. Він може висловити власну думку з 

допомогою дорослої людини, але відчуває труднощі за необхідності її уточнення чи 

аргументації. Не завжди може встановити зв’язок між елементами тексту – заголовком і 

анотацією, заголовком та ілюстрацією тощо. Дитина припускається помилок під час 

відтворення змісту прочитаного. Може плутати головні та другорядні елементи. У процесі 

виконання завдань, які передбачають розуміння сутності тексту, потребує додаткової 

допомоги з боку педагога. Може робити ситуативні висновки, які не завжди відповідають 

змісту прочитаного. Учень може описати емоційний стан персонажів тексту з опорними 

словами, проте потребує додаткового уточнення або інструкції. Змінює текст на основі 

запропонованого шаблону. У разі виконання завдань з помилками не виявляє їх і не 

виправляє. Відчуває труднощі з цілісним сприйняттям тексту. 

Середній рівень. Учень правильно аналізує інформацію про текст з обкладинки та 

ілюстрацій до нього, може прогнозувати зміст, але потребує додаткової допомоги педагога. 

Розуміння тексту – загальне. Може концентрувати увагу на головних деталях, ігноруючи 

роль другорядних. Зміст прочитаного відтворює у загальних рисах. Після допомоги вчителя 
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має здатність поглибити власне розуміння прочитаного. Потребує підтримки з боку педагога 

у формі навідних запитань або демонстрації додаткової наочності до тексту. Формує власні 

висновки за запропонованим шаблоном, проте внесення уточнень викликає значні складнощі 

навіть з допомогою вчителя. Може відчувати труднощі у розрізненні власних суджень і тих 

висновків, які наявні у тексті. Знаходить відповідності між змістом прочитаного з власним 

досвідом, проте потребує допомоги у формі навідних запитань. Може фрагментарно 

змінювати зміст прочитаного та створювати текст за іншим змістом. Під час створення 

власного тексту використовує стандартні рішення. 

Достатній рівень. Учень початкових класів під час критичного аналізу тексту 

враховує інформацію на обкладинці. У процесі прогнозування змісту тексту може 

встановити зв’язок із наявною інформацією. Наводить приклади зі свого досвіду, 

аргументуючи власну думку щодо змісту тексту. За необхідності вносить уточнення у 

розповідь щодо прогнозування змісту тексту. Завдання, які передбачають розуміння тексту, 

виконує з незначною допомогою педагога. Якщо у процесі критичного аналізу тексту учень 

припускається помилок, то може самостійно їх виправити. Здатний піддавати сумніву окремі 

факти і судження, висловлювати власне ставлення до них з підтримкою вчителя, добирати 

прості аргументи та частково доводити їх достовірність. Самостійно встановлює зв’язки між 

персонажами тексту. Влучно використовує засоби художньої виразності з метою 

характеристики емоційного стану персонажу. Здатний до часткового аналізу, класифікації та 

узагальнення змісту тексту. Під час створення тексту з іншим змістом експериментує з 

прочитаними. Може встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, вносити уточнення до 

продуктів власної творчості. 

Високий рівень. Учень початкових класів самостійно аналізує інформацію, що 

подається на обкладинці до тексту, в ілюстраціях, анотації тощо. Прогнозування змісту 

тексту із врахуванням наявної інформації труднощів не викликає. Учень вдало пов’язує 

окремі елементи в цілісну картину. Під час висловлення власної думки добирає ефективні 

аргументи, розкриває їх сутність, наводячи приклади зі свого досвіду. Самостійно виконує 

завдання на розуміння сенсу прочитаного. Може аналізувати помилки, яких припустився та 

виправляти їх без допомоги вчителя. Визначає особливості факторів, які зумовили 

виникнення помилки під час аналізу. Демонструє високий рівень розуміння тексту. Піддає 

сумніву факти та у разі виникнення необхідності перевірки їх достовірності, самостійно 

знаходить оптимальні джерела. Персонажів розрізняє, зв’язки між ними встановлює 

самостійно. Висловлює власне ставлення до змісту творів, літературних персонажів та 

образів. Вдало наводить аргументи, доводячи достовірність власних думок, покладаючись на 

свій досвід. Самостійно аналізує, класифікує та здійснює узагальнення інформації з тексту. 

Може змінювати сюжет без допомоги вчителя, створювати власний художній твір. 

Отже, формування уміння в учнів початкових класів критично оцінювати інформацію 

з прочитаних текстів передбачає розвиток здатності сприймати текст в усній та письмовій 

формі, аналізувати його, узагальнювати інформацію, прогнозувати зміст тексту за 

заголовком та ілюстраціями до нього, створювати власні тексти на основі прочитаного із 

використанням стандартних та нестандартних способів. 
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РОЛЬ АВТЕНТИЧНИХ ПІСЕНЬ  

У ФОРМУВАННІ СОЦІОКУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

НА УРОКАХ АНГЛІЙСЬКОЇ МОВИ У ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

 

У сучасному світі іноземна мова тотожна слову успіх. Англійською мовою 

розмовляють в 51 країні світу близько 1 мільярда людей, 410 мільйонів є носіями англійської 

мови і вважають її рідною. Людина, яка знає іноземну мову має високі перспективи в кар’єрі, 

розширюючи зв’язки з іноземцями, подорожуючи світом, одержуючи доступ до книг і статей 

світового значення, які представлені тільки мовою оригіналу, тобто – англійською. Тому 

важливо підготувати молоде покоління до комунікації. В нашому випадку за допомогою 

пісні, яка є супутником культурного розвитку, виконує не лише естетичну, але й освітню 

функцію, формуючи соціокультурну компетентність учнів. 

У віці 6–11 років у дитини особливо активно закладаються психолінгвістичні основи 

володіння іноземними мовами, які є підвалинами подальшого формування іншомовних 

фонетичних, лексичних, граматичних та орфографічних навичок, а також розвитку вмінь 

аудіювання, говоріння, читання й письма у межах програмових вимог [5, c. 5]. 

У початковій школі вчитель застосовує різні форми, методи, прийоми та засоби на 

уроці іноземної мови. Адже саме їх різноманітність робить його ефективним, динамічним, 

пізнавальним та цікавим [2]. 

Для того щоб зробити навчання насиченим, використовують пісенний матеріал. Пісня 

– найбільш проста та розповсюджена форма вокальної музики, що об’єднує поетичний текст 

з нескладною мелодією, що легко запам’ятовується [3]. 

Навіть примітивні заняття музикою здатні покращувати інтелектуальні здібності, 

посилювати концентрацію, надавати позитивний вплив на імунну систему і загальне 

самопочуття. Все це допомагає дитині гармонійно розвиватися. Музика має сильний вплив 

на мозок і на організм, тому що в її основі – ритмічна структура. А в організмі людини є 

багато систем, які ритмічно працюють – серце, дихальні та мозкові хвилі. Люди співали 
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